

## КАНИКУЛЫ

«Там снег, там горная страна, тундра. А здесь поляны, альпийские луга! Какое немыслимое соседство, какое чудо природы! Разве поверишь в него, не увидев своими глазами?» (В. П. Астафьев)

# Там, где грибы выше деревьев

(Окончание. Начало в № 34)

### Пересекли границу Свердловской области

Гора Колпаки – первая точка для осмотра окрестностей. С высоты трехсот метров видны хребет Басеги и гора Качканар. Колпаки – это серия останцев твер-

восхождение – угрожала безопасности. Это было седьмое восхождение Олега Русецких на Конжак (на вершину он поднимался лишь однажды), но гора и в этот раз не приняла.

Снова дорога, позади Карпинск, Волчанск, Североуральск. В Североуральске закупаем продукты, направляемся бензи-

в тундре и на протяжении восьми километров стремительно течет по каньону в реку Улс. Перепад высоты – 600 метров.

Извилистая, каменистая, переплетенная корнями вековых деревьев (кедры в диаметре более метра) тропа резко идет на подъем по горно-таежному поясу. Пихты, ели, березы, кедровые сосны до 30 метров в высоту. Но вскоре типичная тайга резко переходит в подгольцовый пояс, представленный курумниками, покатыми склонами с кустарниками, березовыми криволесьями, зелено-мощно-черничниковыми и лишайниково-голубичными участками. К подгольцовому поясу гор относятся и горные луга, расположенные на межгорных понижениях.

Постепенно каньон уменьшается в высоту, раздваивается на два более мелких, и начинается горно-тундровый пояс. Горная тундра хребта Кваркуш длиной более 60 километров, шириной 12–15 километров, она представлена различными участками: каменистые, лишайниковые (Вогульский камень), кустарниково-моховые, травяно-моховые.

### На этой высоте не растет лес

Хребет Кваркуш – один из отрогов водораздельного хребта в Северном Предуралье. Расположен между речкой Улс и верховьями Яйвы, это плосковершинный горный массив. В слове «Кваркуш» последний слог «куш» – голый – явно коми-пермяцкого происхождения и указывает на особенность этого хребта, имеющего отметки высот в пределах 1000 м. На этой высоте не растет лес. На коми-язвинском языке слово «Кварк» обозначало «Урал». Следовательно, Кваркуш можно перевести как «безлесный Урал» в отличие от лесистых Парм.

Горная тундра – это не только равнина, покрытая низкими травами, мхами и лишайниками. Здесь заросли полуметрового можжевельника, разнообразные ивняки (не более метра высотой), карликовые березки и хвойные стланики. Еще давно кто-то из туристов заметил, что тут грибы растут выше деревьев. Так оно и есть. Подберезовики нам попадались очень часто, и они действительно были выше карликовых берез.



дых горных пород, возвышающихся над лесом. А вот и монумент – знак «Европа – Азия», где мы устроили небольшой отдых и занялись фотосъемкой. А вскоре пересекаем и границу Свердловской области.

Дорога Екатеринбург – Серов идет по низменности. Сосновые боры, болото, смешанные леса, лесные поляны. Ночуем на реке Тура. А утром снова в путь. Лишь к вечеру по грунтовой горной дороге мы добрались до туристической базы, оставив позади небольшой городок Карпинск. База «Серебрянская» еще строится. Со всех сторон она окружена горами. Самая высокая – Конжаковский камень, который нам необходимо покорить.

Ночью прошла сильнейшая гроза с проливным дождем. Лишь с полудня начали подниматься к подножию горы. Более шести часов тяжелого пути по каменистой местности, переплетенной корнями елей и кедров, мы базируемся на пятатке – Поляне Художников. Поляна окружена горами – виды действительно достойны кисти художника. Кедровые сосны более метра в диаметре, из-под которых бьют ключи, стоят рядом с лагерем. В горном ущелье рокочет водопадами речка Конжак. И снова туман, дождь, гор не видно.

### Тундра – не для слабых

К полудню 11 августа дождь перестал, видимость улучшилась. В 15.00 начали восхождение. Горная тропа резко идет на подъем. Вскоре начинается криволесье, а затем и сама тундра. Выводок тундрных куропаток бежит рядом с нами. Горностаи с полевкой в зубах спешит скрыться в зарослях березового стланика.

Между тем снова начался дождь и туман. С трудом преодолеваем тундрные болота, «речки» из камней различной формы и размера – курумники. По маркированной тропе до вершины оставалась еще пара километров, но видимость 40 – 50 шагов не позволила дальнейшее

но. Остаются позади промышленный поселок Покровск-Уральский и небольшое село Баяновка, с которых в дымке на горизонте просматривается Уральский хребет с заповедником «Денежкин камень». Далее дорога (50 – 60 км) идет только на подъем, минуя ручьи, небольшие речки в распадках. По дороге разгуливают глухари, часто не спеша ее перебегают зайцы, снуют кедровки с шишками в клюве, перебегают бурундуки. С возвышенных перевалов видны горы, покрытые лесами и курумником.

### Ура! Кваркуш! Разбили лагерь

На взгорке небольшой щит, установленный на полосатый щит, поведавший нам, что мы пересекли границу Азии и попали в Европу, а чуть ниже – надпись: «Пермская область». Снова дорога прямая, каменистая, и вот речка Улс. Мост сильно разрушен, и водитель М. В. Полушкин осторожно объезжает его вброд. Речка горно-таежная, шумит порогами и перекатами, берега покрыты мхами и папоротниками, кругом скалы, тайга.

И вот снова подъем в гору до речки Жигалан. Тут стоит современный знак с полной информацией о заказнике регионального значения «Кваркуш», конечной точке нашего маршрута, посетить которую – мечта любого туриста. В чем все вскоре и убедились: на импровизированных столах и беседках вырезаны, написаны краской названия городов всего бывшего СССР. Обустройство базового лагеря, поздний плотный ужин, крепкий сон.

14 августа, температура воздуха +4, березы и рябины желтеют. После завтрака в 9.00 начинаем восхождение по долине речки Жигалан на хребет Кваркуш. Речка – сплошной водопад, начало берет



Антон Чадов под руководством Олега Аркадьевича Русецких занимается исследовательской работой – определяет среднюю массу кедровых орехов, содержащихся в одной шишке.

Ребята успешно покорили гору Вогульский камень, где второй раз увидели тундрных (белых) куропаток. Хотя неоднократно все исчезало в тумане и облаках, с вершины, куда ни бросишь взгляд – тундра. Она покрыта ковром злаков и осок, мхов и ягодников. С высоты

птичьего полета видны горы: Круглая (похожа на вулкан), Пай-мык, «могильный холм» горы Гроб.

После спуска с горы небольшой перекус бутербродами у одинокой избушки. Когда-то тут жила семья манси и пасла стадо северных оленей. Теперь все в прошлом. По хребту идет старая, но хорошо видимая дорога. Идем по ней к каменным останцам – горе Три Брата. Когда добрались, поняли, что их не три, а пять: три огромные глыбы высотой 10–12 метров и два камня поменьше. Когда-то они были частью одной горной массы. Со временем более мягкие породы потрескались, обрушились, а более стойкие тела останцев продолжают стоять теперь уже на равнине, ровной как аэродромное поле. Ветер, облака, моросит, холодно, ноги утопают во мхах и ягодниках, а на горизонте синее главное Уральское хребет. Виден Казанский Камень и камень Конжак, так и не покоренный нами. Медленно спускаемся к каньону Жигалана. Над тундрой успеваем заметить трех серых ворон, одиночного канюка-зимняка, камышового луня, овсянок, кулика, поднимаем из-под можжевельника двух белых куропаток. Спуск к лагерю также тяжел, как и подъем. Лишь к ужину мы добрались до бивуака.

### Итогами экспедиции остались довольны все

Два дня ребята ходили на экскурсии, собирали материал и обрабатывали его. Вечером 17 августа все успешно защитили свои презентации. От каждой презентации веяло тайгой, запахом костра, туманом водопадов, чистой горной водой. Конечно, презентации еще «сырые» и подлежат доработке в кабинетных условиях.

Обратная дорога домой заняла также двое суток. Нас снова сопровождали по дороге кедровки, глухари, рябчики, бурундуки, зайцы. Кваркуш – это эльдорадо для зоологов, ботаников, геологов, гидрологов. За время экспедиции ребята сдружились, многое увидели и узнали. Их досуг занимала Н. В. Демидова, показывая кладез идей, мыслей вслух, игр, приколов... Главным проводником и знатоком этих мест, конечно, был О. А. Русецких. Г. Н. Русецких, начальник экспедиции, она же – по совместительству завхоз, финансист, медработник, методист. Все, что растет, летает, плавает и бежит – досталось автору этих строк. Все, что нам посчастливилось увидеть и узнать, мы увидели и узнали благодаря водителю М. В. Полушкину – мастеру своего дела. Что примечательно, с нами были родители, они дали экспедиции высокую оценку.

По итогам работы все ребята были отмечены грамотами, скромными подарками на встрече в Доме детского творчества. Первое место в конкурсе учебно-исследовательских проектов занял Антон Чадов. Второе место поделили Елена Полушкина и Елена Мальцева, два третьих места оказались у Андрея Васильева и Никиты Некрасова. А в номинации «Лидер» победителем стал Кирилл Осокин. Расставаясь, участники экспедиции предлагали уже новые маршруты туристических троп.

**В. ЧЕБЫКИН,**  
участник экспедиции